

2022年10月19日 星期三

责编:宋家骏 美编:吴高阳 审读:赵仿严

全面塑造高质量发展新优势

——青岛党员干部、企业家谈“着力推动高质量发展”

热烈反响

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。

党的二十大报告指出,发展是党执政兴国的第一要务。没有坚实的物质技术基础,就不可能全面建成社会主义现代化强国。必须完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持社会主义市场经济改革方向,坚持高水平对外开放,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

连日来,党的二十大报告中对“加快构建新发展格局,着力推动高质量发展”的部署在我市广大党员干部、企业家中引起热烈反响。

党的二十大报告指出,要建设现代化产业体系,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上。实体经济一直是青岛的立市之本、强市之基,当前正全力推动实体经济振兴发展。“党的二十大报告为实体经济未来发展指明了方向和道路,也为我们推进实体经济振兴注入了强劲动力。”市发展改革委副主任王薇说,下一步将聚焦推进实体经济振兴发展三年行动,以更大的力度抓实24条重点产业链培育发展,推进重大战略落地落实,加快专业产业园区建设,奋力在构建具有国际竞争力的现代产业体系上走在前列。

市工业和信息化局党组成员、副局

长楚宪峰表示,将坚持以新发展理念为统领,以推动高质量发展为主题,加快制造业提振和实体经济振兴发展,大力实施建群强链行动,深入推进产业园区建设,创新深化“链万企”供需对接活动,扎实推进企业技术改造,全面构建绿色制造体系,加快制造业高端化、智能化、绿色化升级步伐,为推动制造业高质量发展作出更大贡献。

开放是青岛的特色和优势。党的二十大报告指出,要推进高水平对外开放,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,加快建设贸易强国,推动共建“一带一路”高质量发展,维护多元稳定的国际经济格局和经贸关系。

“我们要主动服务和融入新发展格局,全力以赴做好稳外贸、稳外资、促消费等各项工作。”市商务局党组成员、副局长张莉说,要进一步放大青岛在构建陆海内外联动、东西双向互济开放格局中的优势,全方位提升青岛深度链接国内外资源和市场的能力,加快打造服务山东、辐射黄河流域、面向亚太、链接欧美和“一带一路”国家、具有全球重要影响力的国际门户枢纽城市,为青岛建设新时代社会主义现代化国际大都市贡献商务力量。

青岛中德生态园管委常务副主任王莉表示,作为中德两国合作的重要平台和省、市对外开放的重要窗口,中德生态园将以构建开放型经济为己任,“坚持制度型开放、创新性引领,不断提升投资便利化水平,用好国内国际两个市场、两种资源,积极构建国际化对外开放大平台,

做好生态生活两个环境,做实做强集成电路、智能制造、基因科技三大产业,推动对外开放向更高水平迈进。”

报告中提出加快建设网络强国、数字强国等内容让市大数据局广大干部深受鼓舞、信心倍增。局党组书记、局长张艳表示,市大数据局将把贯彻落实党的二十大精神体现到数字青岛建设全过程各方面,用报告精神谋划好、统筹好青岛市大数据事业的发展建设。“只要我们坚定不移沿着习近平总书记指引的方向走下去,数字青岛建设、智慧城市发展以及大数据发展事业一定能够不断取得新突破、新业绩。”

“报告重申‘两个毫不动摇’,更加坚定了民营和中小企业倾力谋发展的信心信念。”市民营经济局党组成员、副局长江长海对党的二十大报告中关于支持非公有制经济发展的内容印象深刻。“作为全市支持民营和中小企业发展的专责统筹机构,我们将以时不我待、只争朝夕的紧迫感,带着感情促服务,按照全市资源配置、全生命周期培育、全体系政策服务保障‘三个维度’,提供更加专业专注的优质服务,全力推动民营和中小企业高质量发展。”江长海说。

“作为一名基层党员和民营企业负责人,学习报告之后感到责任重大、使命光荣。”即发集团有限公司党委书记、董事长杨为东表示,今后将进一步发挥省、市“链主企业”和行业龙头企业的头雁引领和生态主导优势,坚持科技引领,增强内生动力,建设更具国际竞争力的现代产业体

系,引领传统纺织产业加快转型发展。

乡村振兴是实现中华民族伟大复兴的一项重大任务。青岛作为农业大市,正在全力打造乡村振兴齐鲁样板先行区。“市农业农村局将坚持实字当头、干字为先,大力推进农业农村现代化,着力健全粮食安全保障机制,实施种业强农、数字强农‘双强’行动,打造一批特色优势现代农业产业链。”市农业农村局副局长、市乡村振兴局常务副局长杜绍波表示,下一步,将以乡村振兴示范片区建设为引领,系统推进乡村五个振兴,坚决守牢不发生规模性返贫底线,推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,加快实现农村更富裕、生活更幸福、乡村更美丽。

青岛是胶东经济圈一体化发展龙头城市,并承担着建设莱西莱阳一体化发展先行区的重任。“党的二十大报告中关于区域协调发展的重要论述,令我们倍感振奋、深受鼓舞。”莱西市委常委、副市长孙授宾表示,莱西市将把推进莱西莱阳一体化发展先行区建设作为推动胶东经济圈一体化发展的先手棋和突破口,建立健全重大问题协商、信息共享、工作推进机制,聚焦体制改革赋权、产业协同升级、基础设施联动、公共服务共享、融合发展等,在财政、土地、环境容量、金融、人才和政务服务等方面推动政策协调先行先试,“同时,加快重点基础设施投资建设,启动总投资达2亿元的东部园区地下电力管廊和南部园区近20条道路建设,夯实资源要素保障之基,推动产业集聚发展。”

观海新闻/青报全媒体记者 薛华飞

培养担当民族复兴重任的时代新人

——党的二十大报告在驻青高校广大师生中引发热烈反响

层党务工作者和思想政治理论课教师,要深刻领会新时代党和国家事业取得的历史性成就,深刻领会中国式现代化道路的内在要求,将学习宣传贯彻党的二十大精神与高校思政工作结合起来,推动“思政小课堂”与“社会大课堂”相结合。

山东大学(青岛校区)环境科学与工程学院举办主题党日活动,党支部全体师生回顾了十年来我国生态环境保护工作取得的成效,以此激励广大师生深入学习贯彻党的二十大精神,积极服务国家战略,在未来学习工作中完整准确全面贯彻新发展理念,为国家生态环境保护事业贡献力量。

为全面建设社会主义现代化国家贡献高校力量

“习近平总书记在报告中提到‘深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略’,这些都与高等教育密切相关。”青岛大学党委书记胡金焱表示,“我们要认真学习宣传贯彻党的二十大精神,把高等教育改革发展与国家发展结合起来、与实现中华民族伟大复兴的使命结合起来,踔厉奋发、笃行不怠,全面推进高水平综合性研究型大学建设,为全面建设社会主义现代化

国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献青年力量。”

“习近平总书记在报告中强调‘要坚持教育优先发展、科技自立自强、人才引领驱动’,提出‘全面推进乡村振兴。坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,畅通城乡要素流动’。这让我们备受鼓舞、倍感振奋、倍增信心。”青岛农业大学党委书记郭善利表示,“我们将深入贯彻党的教育方针,以立德树人为根本、以强农兴农为己任,全面建设高水平应用研究型大学,为端牢中国人的饭碗、全面推动乡村振兴战略、实现农业农村现代化而不懈奋斗。”

山东科技大学副校长、国家杰出青年科学基金获得者张建表示,习近平总书记所作的报告,字里行间闪耀着马克思主义中国化时代化的真理光芒。学校将全面贯彻落实党的二十大精神和党的教育方针,深入分析当前高等教育改革发展的内外部形势,进一步深化教育体制机制改革,构建学生、学者、学校发展共同体,努力培养担当民族复兴重任的时代新人,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

让青春之花在新征程中绚丽绽放

“新时代这十年,我们青年人是参与

者、见证者、创造者。生逢盛世、肩负重任,新时代新征程,强国有我!”中国海洋大学青岛海洋生物医药研究院35岁的教授、博士生导师秦冲在聆听党的二十大报告后激动地说。2014年五四青年节,习近平总书记到北京大学考察并与北大师生座谈交流,当时正在北大药物化学专业读博的秦冲,作为学生代表向总书记汇报了学习和科研工作情况。“作为青年党员,我将带领团队认真学习贯彻党的二十大精神,心无旁骛加强自主创新,在海洋药物创新路上再加力再提速,让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。”

2022年李四光优秀学生奖获得者、中国石油大学(华东)地质学专业学生柴君林说:“我将以李四光等老一辈地质学家为榜样,坚定不移听党话、跟党走,刻苦学习、努力钻研,扎实掌握专业知识,积极投身科研工作,以实际行动践行‘地质报国’的使命与担当。”

2021年度“中国大学生自强之星”奖学金获得者、青岛理工大学建筑与城乡规划学院学生王辰昊表示:“党的二十大报告提出‘扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴’。在这样一个大发展、大繁荣的新时代,作为城乡规划专业学子,我要更加奋发进取,积极投身乡村振兴伟大实践,用火热青春灌溉美丽乡村。”

观海新闻/青报全媒体记者 赵黎
王沫源 王世锋